

# 内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



2025年5月31日 星期六  
乙巳年五月初五  
第27724期  
今日4版

## 内蒙古林草种质资源保护利用体系全面构建

本报5月30日讯 (记者 霍晓庆)日前,国家林草局公布第四批国家林木种质资源库和第一批国家草种质资源圃名单,我区3处林木种质资源库和2处草种质资源圃成功入选,数量位居各省区之首。至此,我区拥有国家级林草种质资源库(圃)12处,保存种质资源3万余份,原地、异地和设施保护“三位一体”的林草种质资源保护体系全面构建。

林草种质资源是保障国家种业安全、生态安全的重要基础性、战略性资源。草种质资源库(圃)承担着林草种质资源收集、长期战略保存、鉴定评

价、创新利用等任务,对实现种质资源自主可控具有重要意义。此次公布的3处林木种质资源库中,科右中旗大兴安岭林场槭树国家林木种质资源库是我国寒温带地区面积最大、资源类型最全的槭树资源库,通辽市科尔沁沙地乡土树种国家林木种质资源库是科尔沁沙地歼灭战区资源类型最丰富的乡土树种资源库,巴彦淖尔市沙生植物国家林木种质资源库为沙产业发展奠定了良好的资源基础。公布的2处草种质资源圃中,国家生态草、牧草种质资源圃(呼伦贝尔)是国内资源类型最全、规模最大的羊草种质资源圃,国家生态草种质资源圃(乌拉盖)是“三北”干旱半干旱地区面积最大、资源类型最丰富的生态草种质资源圃。

自治区林草种苗总站长闫杰介绍,下一步,在指导各资源库(圃)发挥好作用的基础上,将充分利用国家林草种质资源设施保存库内蒙古分库的平台优势,通过“1+N”共建合作模式,全面构建起政府管理、院所研究、企业推广的种质资源保护利用体系,奋力实现种质资源大区向种质资源强区的历史性转变。

## 自治区党委常委会召开会议 学习贯彻习近平总书记近期有关重要指示精神 孙绍骋主持

本报5月30日讯 (记者 李晗)5月30日,自治区党委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期有关重要指示精神,研究部署贯彻落实工作。自治区党委书记孙绍骋主持。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记对精神文明建设工作作出的重要指示精神,认真落实全国精神文明建设表彰大会安排部署,以铸牢中华民族共同体意识为工作主线,采取务实有效的举措推动精神文明建设高质量发展,为办好两件大事、闯新路进中游提供强大精神力量。要坚持不懈用

习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,久久为功抓好中华民族共同体意识教育。要结合开展北疆文化建设提升行动,探索更多优质文化资源直达基层的办法,持续增强群众文化获得感、幸福感。要推动城乡精神文明建设融合发展,从实际需求出发合理布局农村牧区公共文化设施,扎实推进移风易俗。要加强经验总结和动态管理,巩固拓展精神文明创建成果,严防形式主义和“面子工程”。要加强我区治沙治水等领域典型人物的学习宣传,注重发挥党员、干部

和“两代表一委员”等模范带头作用,凝聚起人人参与精神文明建设的强大合力。

会议传达学习了习近平总书记近期有关重要贺信精神,结合我区实际,

就扩大外贸规模、提升高校科研水平、

做好少年儿童工作等提出要求。

会议传达了何立峰副总理在内蒙古调研时的工作要求和“三北”工程黄河“几字弯”攻坚战现场推进会精神,强调要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,按照何立峰副总理提出的工作要求,以时不我待的紧迫感,提

速提质打好“三北”工程攻坚战。要站在政治和战略的高度深化认识“三北”工程攻坚战的重大意义,坚持把防沙治沙摆在优先位置推进实施防沙治沙和风电光伏一体化工程。要加强向上沟通对接,调整完善治沙政策。要坚持以水定绿,想方设法保障生态用水。

要积极推行土地入股,加快形成联农惠农长效机制。要总结推广经验做法,大力实施“以路治沙”、机械治沙。要加强对已治理区域的跟踪管护,巩固好治沙成果。

会议还研究了其他事项。

### 短评

### 传承端午的文化味道

又是一年端午到,龙舟竞渡粽叶飘。包粽子、赛龙舟、吃凉糕、挂艾草、做香囊、编五彩绳……这一天,华夏儿女用不同的形式,在丰富多彩的民俗活动中,感受端午独特的文化魅力。

作为我国四大传统节日之一,端午节是首个入选世界非物质文化遗产的节日,承载着多样且厚重的传统文

化,有着极为丰富

的文化内涵。从先

民祭祀祈福的习

俗,到古人避瘟驱

邪、祛病防疫的风

尚,再到纪念屈原

等历史人物的民间

传说,端午节的意

义不断延伸扩展,

成为农历五月最

具仪式感的节日。重

端午节、端阳节、浴兰

节、天中节、诗人节、龙舟节……从

端午节的众多别名中也可以看出,

历经岁月沉淀,这一古老节日被赋予

了多重意义。时至今日,深具文化内

涵的端午传统习俗,增添了节日的文化氛围,也丰富着我们的文化生活。

“以古之规矩,开自己之生面”。传承端午的文化味道,绝不是简单的复古怀旧、墨守成规,而要与时俱进、推陈出新。非遗展演、国潮市集、旱地龙舟、草原电音、文化旅游、篝火露营、民歌大寨……形式多样、精彩纷呈的文旅活动,沉浸式的节俗新场景、智能化的潮玩新载体、全感官的互动新体验,让人们在节日中尽享浓浓文化味,也让端午节焕发青春活力、绽放时代新韵。

俗因势变,生生不息。传承传统文化,让传统与现代互促交融、民俗与潮流相得益彰,传统节日必将更好融入现代生活,为人们提供更多心灵滋养与精神力量。

俗因势变,生生不息。传承传

统文化,让传统与现代互促交融、民

俗与潮流相得益彰,传统节日必

将更好融入现代生活,为人们提供

更多心灵滋养与精神力量。

俗因势变,生生不息。传承传

统文化,让传统与现代互促交融、民

俗与潮流相得益彰,传统节日必

将更好融入现代生活,为人们提供

更多心灵滋养与精神力量。

本报记者 白丹 杨柳

俗因势变,生生不息。传承传

统文化,让传统与现代互促交融、民

俗与潮流相得益彰,传统节日必

将更好融入现代生活,为人们提供

更多心灵滋养与精神力量。

本报记者 白丹 杨柳

俗因势变,生生不息。传承传

统文化,让传统与现代互促交融、民

俗与潮流相得益彰,传统节日必

将更好融入现代生活,为人们提供

更多心灵滋养与精神力量。

俗因势变,生生不息。传承传

统文化,让传统与现代互促交融、民

俗与潮流相